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Apare în fiecare Dumineca. 1 Preţul unui exemplar: 1 Leu 

,.Toate câte ai vinde-le şi 
le dă săracilor, şi vei avea 

cer şi vino 
Luca. 18, 22. 

comoara m 
după mine." 

Isus Hristos ne-a arătat, prin faptele 
sale, cum trebuie să fie omul. Aşa cum a 
fost El. Oamenii nu l-au înţeles totdeauna, 
deaceea i-a şi învăţat, că El este pilda care 
trebuie să o urmăm cu toţii.: „Eu sunt ca
lea, adevărul şi viata." In evanghelia de azi, 
unui tânăr, care ar fi vrut să fie de tot pe 
placul lui Isus, dar fără multă trudă, îi dă 
sfatul, ca să vândă tot ce are, dacă vrea să 
fie desăvârşit şi să dea săracilor şi să-i ur
meze Lui. 

Staful acesta ni se pare straniu, întoc
mai caşi tânărului care 1-a cerut şi ni se 
pare că nu se poate urma. Şi totuşi e sfatul 
Domnului, care ne arată calea adevăratului 
creştin. Da, trebuie să lepădăm tot ce avem 
peste cele de lipsă, ca să-i urmăm lui Isus. 
Orice bogăţie, fie ea a sufletului sau a tru
pului, dacă ne opreşte ea dela drumul nos
tru cel adevărat, trebuie să o lepădăm. A 
fi sărac, de bunăvoie, a se lipsi de bogăţia 
sufletului, de ştiinţa lumii şi de plăcerile ei, 

p entruca să urmăm o altă ştiinţă, cu gândul 
să-1 preamărim pe Isus, este virtutea cea mai 
mare. A fi sărac însă, dar cu sufletul Ia bo
găţii, la nedreptăţi, la plăceri, nu este vred
nicie şi nu înseamnă a fi în calea lui Isus 
Celce se leapădă de sine şi de tot ce are, 
pentru a fi pe voia Lui, este creştin adevă
rat, fie el dintre cei învătsîi sau neînvătati. 

Iubirea. 
Dacă ne-am curăţit sufletele prin măr-r 

turisire bună, ca micul Isus să se simtă 
mai bine în ele, le încălzim. Cum putem 
noi să încălzim sufletele noastre ? Sufetele 
noastre se vor încălzi, dacă aprindem în ele 
focul iubirei, deci iubirea trebue deşteptată. 

Iubirea aceasta, care nu numai încăl
zeşte sufletul nostru, dar îl şi luminează, 
formează două flăcări mari pe altarul lui. 
Una se ridică Ia cer, aceasta este iubirea 
către Dumnezeu şi cealaltă, rămâne pe 
pământ şi îmbrăţişează pe semenii noştri. 

Iubirea fajă de Dumnezeu nu e greu 
să o deşteptăm, căci aceasta este înăscută în 
fiecare suflet omenesc. Oamenii răi, când 
păcătuesc, inăbuşesc cu forţa această flacără 
sfântă. Căci nu şe poate, ca să nu iubim 
pe Dumnezeu, care ne-a zidit, ne-a răs
cumpărat şi ne-a sfinţit, pe Dumnezeul în 
trei Fete şi mai ales nu se poate, să nu 
jubim pe Copilul, care şi-a părăsit tronul 
ceresc pentru noi şi a noastră mântuire, s a 
îndurat să devină om şi să sufere soarta 
cea mai amară, qea mai crudă, care i-a 
fost hărăzită cândva unui om. Numai putină 
reculegere sufletească ne trebue, numai 
putină meditaţie şi iubirea fată de Dumne
zeu va arde cu flacără mare în sufletul 
nostru,. 

Insă mai greu este, ca să deşteptăm 
iubirea către semenii noştri. Căci, dacă 
dela Dumnezeu n'am primit decât binefaceri, 
semenii noştri ne-au cauzat şi supărări, du
reri, pagube ; ba poate de mai multe ori am 
observat la ei tendinţe inamice decât prie
tenoase. Iubirea fată de Dumnezeu arde şi 
dacă noi vrem să o'năbuşim, dar iubirea 
fată de semenii noştri trebue alimentată, 
căci nu-i putem găsi motivul aşa de uşor, 



ca al iubirii către Dumnezeu. Iubirea fată 
de semenul nostru îşi va afla hrana in 
iubirea către jDumnezeu. Daeă4 iubeijc pe 
Dumnfczeu, fac serice, ce El îmi ^retin^e. El 
îmi îralpune ca «ă-1 tubgşc pe deaproapele 
meu, deci îl voiu iubi, âeşi poate, că mi-a 
făcut rău. Iubirea fată de Dumnezeu este 
izvorul nesecat al iubirei către semenii noştri. 
Nu se poate, ca cineva să-1 iubească pe 
Dumnezeu şi pe semenul său să-1 urească. 
Iubirea adevărată va fi aceea, în care suf
letul nostru se va întoarce la sufletul seme
nilor noştri, ştiind că suntem fraţi, fiii şi 
fiicele aceluiaş Dumnezeu. 

Iubirea aceasta trebue să fie activă 
Dacă eu îl iubesc pe semenul meu, îi fac 
bine. Nu este om aşa de trist, să nu gă
sească altul şi mai trist, ca să-1 mângăe şi 
nu este om aşa de sărac, ca să nu poată 
da milă unuia şi mai sărac. Doară nici 
odată n'a fost mizeria aşa de mare, caşi 
•cum. Cât putem, să ajutăm pe cei săraci. Să nu 
uităm, că tot ce dăm pentru săraci, Mân
tuitorului i-am dat, fiecare bucată de îmbră
căminte pe El îl încălzeşte, fiecare lingură 
de mâncare pe El îl hrăneşte. §i dacă va 
arde flacăra iubirii active în sufletul nostru, 
atunci pe micul Isus, când îi vom serba 
naşterea Sa, îl vor primi în încăperi curate şi 
încălzite; şi nu în grajduri reci ca odinioară. 
Dar ca să putem încălzi locuinţa sufletului 
cu flacăra iubirei către Dumnezeu şi 
fată de semenii noştri, să cerem ajutorul 
Sfintei Focioare, în sufletul căreia aceste 
două iubiri au ajuns cel mai înalt grad şi 
cea mai perfectă armonie. Ea se va bucura 
că scumpului Ei Fiu îi pregătim locuinţă 
plăcută, curată şi caldă. 

Dacă locuinţa lui Isus, este curată şi 
încălzită, atunci putem să începem împodo
birea ei. 

Dr. Berinde. 

« Călugărul vrăjitor ortodox 
s'a topit" pripit din Maramureş.. . 

„Sfinţia Sa Călugărul" bârlădean a ple
cat pe neaşteptate din oraşul nostru Sâm
bătă seara... Am aflat, că poartă numele 
d e : Vasilică Vlădescu şi că poate, nici nu 
a trecut vre-o dată în viată pragul vreunei 
mănăstiri, decât doar caşi „oaspe." Era, că 
rămâne o lună pela noi şi nu a stat decât 
-două săptămâni... Şi a dus şi cartea „sfântă 

cu vrăjitoriile, adusă dela „locurile sfinte"... 
din India... Şi a dus şi „ochianuî" cel lung 
l i negr& prin cajre $$ uita in „sufletul". în 
Jitima" şi 8a „p$lm&*' celor -dornici de „lu-
ra&iă" .v. Dar pâft'aeţ toate ca toate, ce ti-e 
însă, ca a dus fci „hârtiile" (legitimaţiile) 
acelei femei „bune şi de încredere" din oraş, 
care îi prirriia „musafirii.* — „Dragă, — f a 
zis, — eu nu te-am angajat pe două săp
tămâni, ci pentru o lună... A i să vii cu 
mine" ... Şi a rămas femeia să'şi cerce „scri
sorile'' prin Politie... Şi „Călugărul" nostru 
s'a dus înspre Cernăuţi. Nu a aflat de bine, 
să mai treacă şi pela cei Români uniji 
„proşti", de prin satele Maramureşului, să'i 
mai lumineze, el, ortodoxul deştept şi învă
ţat ... Cu toate, că se cuvenia să schimbe 
câteva cuvinte cu S. Sa Călugărul din Valea 
Porcului, cu Stareţul şi cu „călugăraşii" din 
Dragomireşti şi cu Călugărul „cel nou" venit, 
din Sarasău. Şi în sfârşit, câţi alţii nu au 
mai rămas „pe din afară", deoarece tot şi-au 
amânat „vizita", crezând, că se va ţinea de 
cuvânt şi nu va „şterge-o" aşa în pripă de 
pe aceste plaiuri, din „Tara Voevozilor" . . . 
Dar, ceeace e mai ciudat în toată afacerea, 
e că : „sfântul Călugăr" a dus şiZa ştiut să 
şterpehască cât mâi mulţi „gologani" de p e -
aici. Se spune, că cerea şi primia pentru 
câte o „vizită", câte 60—-80—100 de Iei, dela 
nişte ţărani amărâţi din Maramureş, cari de 
multe ori nu au nici ce mânca, în timpurile 
acestea grele, pe cari le trăim acum, dela 
nişte fiinţe amăgite, cari şi-au închipuit, că 
acest înşelător nemernic, fără de ruşine şi 
beţivan, poate să le spună: „viitorul", să le 
alunge năcazurile, să le tămăduiască boala ... 
El, „călugărul cel sfânt şi deştept ortodox" 
a avut îndrăzneala şi obrazul, să calce aceste 
locuri, ca să aducă „adevărul şi lumina" şi 
să se facă propovăduitor al „legii celei drepte 
şi adevărate româneşti," al ortodoxiei. Nu 
ştim, ce păcate l'or fi aruncat pela noi, atâta 
însă ştim, că nu face cinste Neamului, din 
care spune, că se trage şi mai ales credinţei, 
pentru care îşi bate pieptul. Se spune, că 
mulţi oameni i'au spus în timpul „vizitei": 
„minteşti, nu e adevărat ce spui, toate sunt 
minciuni" câte ai spus pân'acum şi el le-ar 
fi răspuns rece şi fără de ruşine.- dacă nu 
Ui place, pleacă, a înjurat chiar pe unii. Ba 
unii cari l'au auzit, spun, că nu numai în timpul 
„vizitei" ci şi în piaţă a început să batjoco-
riască în gura mare Biserica şi credinţa ca

ca şi pe Papa dela Roma, îndemnând 



lumea să se întoarfâg la ^jdj/tapta credinţă 
româneasqă." la ortodoxie. Şi dacă astfel 
stau lucrurile, atunci ne vedem siliţi să spu
nem, că acest nenorocit, nu este decât unu) 
dintre acei multi trimişi si plătiţi, cari s'au 
scuturat şi se scutură zilnic asupra Mara
mureşului „celui prost", pentrucă este unjt 
în credinţă cu Roma, ca să'l deştepte si să'l 
aducă la „legea cea bună şî adevărată" a 
„Călugărului" ... Nu trebuie să ne mirăm şi 
ne putem aştepta la orice, deoarece acestea 
„apucături" ale „Călugărului» seamănă fo
arte mult cu acelea bârfeli, scornituri, nea
devăruri şi făgădueli de tot felul, pe cari le 
răspândesc pela margine de sat agenţii or
todoxiei, cari mişună i a fiecare colt, pândind 
prilejul de tulburare, când se năpustesc cu 
toate mijloacele asupra Românilor „proşti" 
din Maramureş, pentrucă sunt uniti în cre
dinţă cu Roma... 

Oameni buni, cel puţin acum, după pă-
căliala „Călugărului", puteţi înţelege şi mâi 
limpede, din ce fel de isvor curge apa care 
încearcă să vă stropiască. După fapte se 
cunoaşte omul şi gândurile şi inima lui şi 
mai ales credinţa lui. Ce fel de credinţă cre
deţi, că are un astfel de om, casi acest„Că
lugăr"? Şi tot 3e o âsrfel de pănurâ sunt şi 
tovarăşii Iui, pe cari îi cunoaşteţi cum vin 
zilnic prin satele voastre şi încearcă să vă 
„lumineze" şi „fericiască". Cunoaşteţi vor
bele şi apucăturile lor, când vă spun e i : 
„să nu dati nimic preoţilor vostri, lăsati-vă 
legea şi noi Ie vom face toate fără plată" 
şi altele minciuni, cu cari încearcă să vă 
umple capul. Cam de acestea vorbe spun 
şî unii bolşevici. Să arătaţi lumii, că dacă 
Maramureşul e sărac, nu e şi întunecat şi 
are o credinţă, cea unită, Ia care tine între 
orice încercări. De oarece sunt unii, cari îşi 
închipuie, că Maramureşul e un colt îndo-
sit, rămas de lume, unde pot să intre ca în 
codru şi să facă ce le taie prin cap, de aceea 
trimit pe aici atâţia „luminători" şi slugi plă
tite. Insă semnele vremii altceva prevestesc 
şi bun e Domnul, după întunerec, se va 
face şi ziuă încurând şi ne vom lămuri 
atunci ... 

Ori ce să zicem ? Poate chiar această 
lămurire o presimtesc Fraţii ortodoxi din 
Maramureş şi se tem de ea, de trimit pela 
ziare de o vreme încoace fel de fel de ştiri 
lipsite de adevăr, mai ales decând s'a 
înfiinţat Episcopia unită de nord, pentru cei 
două sute de mii şi alte câteva zeci de mii 

de Români uniţi cu Roma din Maramuref 
şjt Juţ, ţtîfjţ, » în cari vorbesc de>i»ifl$" 4* 
ortodoxi din Maramureş, cari sunt în contr§ 
agestei Episcopii şi cer pe seanţa Jor o 
Episcopie. Ori, adevărul este, că în întreg 
Maramureşul nu sunt „câteva mii," ci incom
parabil mai putini si aceia sunt veniţi mai 
rnuft ca funcţionari delà războiu încoace ori 
au fost abătuţi dintre uniţi prin apucăturile 
cunoscute. Şi atunci ne întrebăm : dacă 
ortodoxii sunt tari şi mari şi mulţi prin 
Maramureş şi dacă de partea lor este 
adevărul şi dreptatea, de ce colindă satele 
trimişii lor plătiţi, cu bârfeli, scornituri, cu 
făgădueli de bani şi porumb printre Românii 
„uniţi" ? Şi de ce scriu lucruri neadevărate 
prin ziare ? Cine are de partea lui adevărul, 
nu trebue să se apere şi să se sprijiniască 
cu neadevăruri, cu bani, porumb, cu bârfeli 
şi batjocorind pe Românii „uniţi" Dar ştiut 
este, când nu eşti în stare, faci, — ce şi cum 
poli, de aceea au Fraţii ortodoxi lipsă de 
astfel de mijloace şi proptele, ca să-şi 
râspândsască „credinţa cea adevărată ro
mânească," deoarece nu pot pe altă cale. 
Şi atunci să se ştie : Cine se teme, ştie de 
ce seJeme ,şi e semn de i éeav mai mare 
slăbiciune, când cineva trebue să se spriji
niască pe neadevăr... 

De data aceasta „Călugărul" ne-a pă
răsit, aşteptăm însă, — să ne mai vină alţii, 
cari să ne mai „deştepte" pe noi cei „prosti", pe 
Românii uniţi în credinţă cu Roma, din 
Maramureş... 

A. G. R. U. la sate. 
Proces Verbal 

dresat în Văleni la 9 Noemvrie 1930 
în adunarea Agrului. Au fost prezenţi apro
ape toti membrii Agrului. — Şedinţa se tine 
la ora 4 — dupăce membrii au asistat la 
Vecernie. 

Obiecte de pertractare : 1. Membrii in-
scrişî se declară, că ce fel de membrii vo-
îesc să fie. 2. înfiinţarea secţiei religioase a 
„Agrului" 3. înscrierea membrilor noi. 

1. DI. Preşedinte Petru Kirchmaier des
chide şedinţa. 

2. Membrii înscrişi cu ocazia adunării 
de constituire se declară, că în ce calitate se 
înscriu. Se declară ca membrii activi urmă
torii. 1. Petru Kirchmaier, 2. Nemeş Toader, 



3^ Godgea Simeon, 4. Duncâ ŞtefaBvS. Berei 
Vasile. 6 Demîart Pălăgută, 7. Mihriea Ileana» 
8. Godgea Ioană, 9, Godgea Ilie şi aşa Ag
rul' din Văleni âre 9 membrii activi şi 61 
membrii ajutători (70). ' ; ' 

3. Preotul Titu Berinde explică scopul 
Agrului şi a secţiei religioase, în care trebue 
să intre toţi membrii Agrului. Preotul Titu 
Berinde propune, ca toti membrii Agrului 
să se oblige la următoarele : a ) fiecare mem
bru, în prima duminecă a lunii, este îndato
rat a asista la „Paraclis" servit de preot, b) 
fiecare membru al „Agrului" este indatorat 
a se mărturisi cel puţin la sf. Sărbători: Cră
ciun, Paşti, Adormirea P. C. V . Măria, c) să 
asiste in fiecare Duminecă după vecernie la 
adunările secţiei religioase a „Agrului", a 
căror program aşa va fi alcătuit de condu
cere, ca să servească spre edificarea sufle
tească a membrilor, d) să asiste la înmor
mântarea membrilor decedaţi. Propunerile 
se primesc şi fiecare membru se obligă, să 
îndeplinească cele propuse. 

4. Se înscriu membrii noi: 1. Ana 
Măria Berinde membru pe viată, 2. Măria 
Berinde activ. 3. Titu Berinde activ, 4. God
gea Suzană, 5. Miel Năstasă, 6. Nemeş Petru 
I. Ion, 7. Frăjilă George, 8. Demian George, 
9. Frătilă Vasile, 10. Qocotis Ion 1. Mihai. 
I I . Godgea George 1. Ion 12. Dunca Ileana, 
13. Luca Măgdălinâ, 14. Biroveti Ileana, ca 
membrii ajutători, aşa că la sfârşitul adună
rii Agrul are : 1 membru pe viată, 11 mem
brii activi şi 72 membrii ajutători, total : 84 
membrii 

5. Nefiind alte obiecte de pertractat, 
preşedintele închide şedinţa, cântându-se 
„Cuvine-se cu adevărat." 

D. c. m. s. 

Preşedintele Agrului: - Preot: 
Petru Kirchmaier înv. Titu Berinde 

Secretarul Agrului: Godja Simion 

Proces Verbal 
dresat în şedinţa săptămânală a secţiei 

religioase a Agru.ui în Vâlehi, în ziua de 
16 .Noemvrie 1*930. Aii fost de fată mulji 
membrii. 

I , Dl. Petru Kirchmaier deschide şe
dinţa şi se recitează „Tatăl nostru", după 
aceea se desfăşoară programul următor: 

2- Rugăciune recitată de Mărginean 
Năstasă 

3. Din slava Ta senină, poezie recit, 
de Ana Mărie Berinde. 

4. Despre „Vatican" disertaţie Dl. Preş. 
Petru Kirchmaier. 

5. Noi vrem pe Domnul, poez. recit, de 
Frătilă Vasile, 

6. Câte stele sunt pe cer, poezie cecit. 
de Birovet Ioan. 

7. Despre credinţa vie, dizert. de M . O. 
D. Titu Berinde preot. 

8. La bisericuţă, poezia recitată de Pop 
Mărie. 

9. Aratăti îndurarea. Cântare : Mărioară, 
cânt pe 2 voci de Corul Bisericii. 

10. La luptă, poezie Mariană recit, de 
Birovet Ileana. 

I I . înscrierea membrilor. Se înscriu ur
mătorii membrii noi .-

Gulin Găvrilă, Nemeş Petru 1. Teodor, 
Godja Mărie, Godja Irină, Şălin Ileana, 
Nemeş Mărie, FrătUă Năstasă, Godja Ioană, 
Nemeş Ileana, Utan Ană, având cu aceasta 
Agrul în Vâleni 94 membrii (1 pe via{ă, 11 
activi şi 82 ajutători). 

12. Preşedintele închizând şedinţa, se 
cântă „Cuvine-se cu adevărat." 

D, c. m. s. 

Preşedintele Agrului Preot: 
Petru Kirchmaier înv. Titu Berinde 

Secretarul Agrului: Godja Simion 

Poşta redacţiunii. A . G. R. U. în Vă
leni. Ne bucurăm, că înţelegând rostul A . 
G. R. U.-lui, v'aji prins de lucru. Cu Dum
nezeu înainte. Vă felicităm şi cu dragă ini
mă Vă salutăm. 

Calendar săptămânal. 
30 Noembrie — 6 Decemvrie 1930. 

30. Dumineca XIII. d. In. Crucii. (Ev. inv. III. la lit. Luc. 18, 18) Ap. Andrei. 
1. Luni. Pr. Naum. 
2. Marti. Pr. Avacum. 
3., Mercuri. Pr. Sofronie. 
4. Joi. M. Varvara. 
5. Vineri. C, Sava cel sfinţit. 
6. Sâmbătă. Sf. Nicolae. - t 




